
Faculdade de Direito da UFMG 

Programa de Pós-Graduação em Direito 

 
Avenida João Pinheiro, Nº 100, 11º andar do Edifício Vilas Boas - Bairro: Centro - CEP:  30130-180 - Belo Horizonte – MG 

Tel: +55 (31) 3409-8635 – Email: pos@direito.ufmg.br; info.pos@direito.ufmg.br  

 

 
  

 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS .  
Aos vinte e oito dias de março do ano de dois mil e vinte três, às onze horas e 
dezesseis minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do PPGD/UFMG, por meio 
da plataforma ZOOM, os Professores Doutores Emílio Peluso Neder Meyer 

(coordenador), Marcelo Maciel Ramos (subcoordenador), Karine Salgado, Camila 
Silva Nicácio, Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira, André Mendes Moreira, Tereza 

Cristina Sorice Baracho Thibau, Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha, Lívia 
Mendes Moreira Miraglia, além dos representantes discentes Lucas Henrique Filardi 
Mendonça e Álvaro Luis Ribeiro Reis. Verificada a existência de quórum regimental, 

o coordenador declarou oficialmente aberta a reunião. I – EXPEDIENTE. 1. Aprovação 
da Ata da Reunião Ordinária do dia 03/03/2023. Aprovada pelo Colegiado com 

abstenção dos que estiveram ausentes. II – NOTÍCIAS DA COORDENAÇÃO. 2.1 
Reunião com Área de Direito CAPES. O coordenador informa sobre as orientações 
e questões que surgiram durante a reunião. Preocupação em relação ao crescimento 

dos Programas de Pós Graduação sem o devido planejamento estratégico, sendo 
assim, Professor Emílio relata sobre a importância de promover uma discussão sobre 

o planejamento estratégico do PPGD para ser cumprido. Outro assunto discutido foi a 
prorrogação dos prazos de defesas que ainda não é muito preocupante nesta 
quadrienal, já que a CAPES ainda está considerando resquícios da pandemia e então 

os programas podem entender e considerar alguns casos específicos. 2.2 
Homenagem à Profa. Elza Afonso, feita pela Coordenação de Área do Direito da 

CAPES. O colegiado do PPGD renova os votos de congratulação à homenagem da 
CAPES a essa professora que foi muito importante para a consolidação do Programa. 
2.3 Informação sobre estágio docência e matrícula. O coordenador reforça a 

importância da entrega dos planos e relatórios em tempo hábil, bem como a realização 
da matrícula para não acarretar transtornos maiores. 2.4 Prazos para entrega das 

ofertas de disciplina. Professor Emílio informa sobre a questão da entrega das 
ofertas antes do período de matrículas no sistema, uma vez que pode ocorrer de 
alunos não se matricularem naquela disciplina por desconhecimento ou  falta de tempo 

hábil após o período de matrícula dos alunos regulares. 2.5 Fapemig. O professor 
Emílio foi indicado para compor o comitê de ciências sociais aplicadas da Fapemig. 

III- APROVAÇÕES DA COORDENAÇÃO AD REFERENDUM DO COLEGIADO. 3.1a 
Pedido de recredenciamento da Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia. 
Parecer favorável do Professor Marcelo Cattoni. Pedido ratificado pelo Colegiado. 

3.1b Pedido de recredenciamento da Professora Maria Fernanda Salcedo 
Repolês. Parecer favorável do Professor André Mendes Moreira. Pedido ratificado 

pelo Colegiado. 3.1c Pedido de credenciamento colaborador do Professor 
Leandro Novais e Silva. Parecer favorável do Professor André Mendes Moreira. 
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Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.2a Pedido de trancamento total. Requerente: 
Maria Júlia Costa Leite e Sousa. Motivo: doença grave de familiar. Orientador: Daniela 
Muradas Antunes. Pedido deferido ad referendum do Colegiado. Pedido ratificado 

pelo Colegiado. 3.2b Pedido de trancamento total. Requerente: Mariel Orsi 
Gameiro. Orientador: André Mendes Moreira. Pedido deferido ad referendum do 

Colegiado. Motivo: licença maternidade. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.2c 
Pedido de trancamento total sob sigilo. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.3a 
Pedido de auxílio financeiro PROEX. Requerente: Professor Leandro Zaniteli. 

Tendo em vista a relevância da publicação para o nosso PPGD, aprovado ad 
referendum do Colegiado o auxílio financeiro para o serviço de revisão linguística de 

artigo. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.3b Pedido de auxílio financeiro PROEX. 
Requerente: Professor Emilio Peluso Neder Meyer. Concessão de 1 diária nacional. 

Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.3c Pedido de auxílio financeiro PROEX. 

requerente: Professora Camila Nicácio. Pedido deferido, ad referendum para o evento 
que ocorrerá até 30 de abril de 2023, período no qual se aplica o PROEX 2022. Pedido 

ratificado pelo Colegiado. Professor Emílio informa sobre o final da abrangência dos 
recursos PROEX e que os eventos tem que ocorrer até 29/04, fora esse período 

somente reembolso de inscrição de evento. 3.4 Pedido de coorientação. 
Requerente: Brunello Stancioli. Discente: Jéssica Aparecida Soares. Coorientador: 

Marco Antônio Alves. Pedido deferido ad referendum do Colegiado. Pedido ratificado 
pelo Colegiado. 3.5a Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Renan Victor 

Boy Bacelar. Orientador: Karine Salgado. Pedido deferido, ad referendum do 
Colegiado, para que a defesa aconteça até 30/4/2023. Motivo: saúde. Pedido 

ratificado pelo Colegiado. 3.5b Pedido de Prorrogação de defesa. Requerente: 
Sophia Pires Bastos. Orientador: Emilio Peluso Neder Meyer. Pedido deferido ad 

referendum para prorrogação de prazo por 5 dias. Pedido ratificado pelo Colegiado 
com abstenção do Professor Emílio. 3.5c Pedido de Prorrogação de defesa. 

Requerente: Thaisa Maria Rocha Lemos. Orientador: Andityas Soares de Moura 

Costa Matos. Pedido deferido, ad referendum, parcialmente, para defesa até 
31/8/2023. Motivo de saúde. Permanecendo os sintomas, novo pedido deverá ser feito 

pela requerente. Não é possível mais a prorrogação de bolsa pelos critérios 
observados pela CAPES na vigência da pandemia de COVID-19, conforme 

comunicação da Fundação. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.5d Pedido de 
Prorrogação de defesa. Requerente: Thiago César Carvalho dos Santos. Orientador: 

Andityas Soares de Moura Costa Matos. Pedido deferido ad referendum do Colegiado 
para defesa até 30/4/2023. Motivo: saúde. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.5e 

Pedido de Prorrogação de defesa. Requerente: Izabela Passos. Orientador: Maria 
Tereza Fonseca Dias. Pedido deferido parcialmente, ad referendum do Colegiado, 

para defesa até 31 de agosto de 2023. Motivo: saúde. Pedido ratificado pelo 
Colegiado. 3.5f Pedido de Prorrogação de defesa sob sigilo (sg1). Pedido deferido 

ad referendum do Colegiado para defesa até 17/8/23. Motivos: saúde de familiar e 
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acesso a fontes. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.5g Pedido de Prorrogação de 

defesa sob sigilo (sg2). Pedido deferido para defesa até 30/9/23, ad referendum. 
Motivo: saúde. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.5h Pedido de Prorrogação de 

defesa sob sigilo (sg3). Deferido o pedido parcialmente, ad referendum do 
Colegiado, para defesa até 31 de agosto de 2023. Caso a situação persista, o discente 

poderá fazer novo pedido. Motivo: saúde de familiar. Pedido ratificado pelo Colegiado. 
3.5i Pedido de Prorrogação de defesa sob sigilo (sg4). Pedido deferido, ad 

referendum do Colegiado, para defesa até 17/7/23. Motivo: saúde. Pedido ratificado 
pelo Colegiado. 3.5j Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Igor Moriyama. 

Orientador: Christian Sahb Lopes. Pedido deferido parcialmente, ad referendum do 
Colegiado, para defesa até 15/9/2023. Motivos: saúde do requerente e familiares. 

Persistindo os motivos, novo requerimento deverá ser feito. Pedido ratificado pelo 

Colegiado. 3.5k Pedido de prorrogação de defesa. Requerente: Gustavo Lemes. 
Orientador: Mônica Sette Lopes. Pedido deferido, ad referendum do Colegiado, para 

defesa até 03/7/2023. Motivo: saúde do requerente. Pedido ratificado pelo Colegiado. 
3.6 Pedido de Prorrogação de Qualificação. Requerente: Fernanda Lamounier de 

Carvalho. Orientador: Lucas Carlos Lima. Pedido deferido para prorrogação da banca 
de qualificação e sem compromisso do prazo final de defesa, ad referendum do 

Colegiado. Pedido ratificado pelo Colegiado. 3.7 Pedido de aprovação dos planos 
de estágio de docência a serem realizados em 2023/1. Pedido ratificado pelo 

Colegiado. 3.8a Pedido de residência pós doutoral. Requerente: Edgard Gastón 
Jacobs. Orientador: Adriana Goulart de Sena Orsini. Pedido rati ficado pelo Colegiado. 

3.8b Pedido de residência pós doutoral. Requerente: Ricardo Ferreira Sacco. 
Orientador: Fernando Galvão da Rocha. Pedido ratificado pelo Colegiado com 

abstenção do Professor Fernando Galvão. 3.9 Pedido de Troca de orientação. 
Requerente: Júlia Guimarães. Troca de orientação consensual do Professor Emilio. 

Peluso Neder Meyer para o Professor Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira. Tendo em 

vista tratar-se de uma troca de orientação consensual, aprovado ad referendum do 
Colegiado o pedido. Pedido ratificado pelo Colegiado. IV – PAUTA DELIBERATIVA. 

4.1 Pedido de aproveitamento de artigo de disciplina isolada no mestrado. 
Requerente: Pedro Paulo Martins da Fonseca. Orientador: Rodolfo Viana Pereira. 

Pedido indeferido pelo Colegiado, uma vez que no regulamento do PPGD especifica 
que os trabalhos aproveitados devem ser decorrentes do período de curso do 

mestrado ou doutorado. 4.2b Pedido de Prorrogação da defesa. Requerente: 
Renata Starling Jorge Dutra. Orientador: Antônio Álvares da Silva. Pedido deferido 

pelo colegiado para defesa até 15/07/2023. Motivo: dificuldade de contato com 
orientador. 4.4 Pedido de reconsideração de indeferimento contra ato de 

desligamento do programa por conceitos inferiores a D. Requerente: Isa Carla 
Alves de Souza. Orientador: Mariana Lara. Concedido o religamento com prorrogação 

de prazo de defesa para até 15/7/2023. 4.5 Pedido de renovação de residência pós-
doutoral. Requerente: Lorena Martoni. Supervisor: Emilio Meyer. Pedido aprovado 
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pelo Colegiado com abstenção do Professor Emílio Meyer. 4.6 Manutenção dos 

equipamentos de computador da secretaria do Programa de Pós-Graduação em 
Direito. Pedido aprovado pelo Colegiado. 4.7 Protocolo UnB/UFMG. O coordenador 

informa sobre o protocolo de entendimento e cooperação entre os 2 PPGDs sendo 
uma ação conjunta para auxiliar na quadrienal e manutenção da nota 7 de ambos 

programas. 4.8 MINTER (PCI) com UEA. O coordenador relata os planos de 
cooperação interinstitucional entre o PPGD e a Universidade Estadual do Amazonas 

para a criação do curso de mestrado. Aprovado pelo Colegiado. 4.9 Aprovação de 
enunciados do Colegiado do PPGD/UFMG. Professor Emílio explica sobre alguns 

enunciados que podem facilitar e conduzir melhor as reuniões do Colegiado. Aprovado 
pelo Colegiado. Nada mais havendo a constar, eu, Camila Ferreira Fernandes, 

Servidora Pública Federal lotada na UFMG, lavro a presente ata que segue assinada 

pelos Membros abaixo. 
 

 
Professores Doutores  

 
Emílio Peluso Neder Meyer (coordenador) 

 
Marcelo Maciel Ramos (subcoordenador) 
 

André Mendes Moreira 

 

Camila Silva Nicácio 

 
Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha 

 
Karine Salgado 

 
Lívia Mendes Moreira Miraglia 

 
Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira 

 
Tereza Cristina Sorice Baracho Thibau 
 

 
Representação Discente 

 

Lucas Henrique Filardi Mendonça 
 

Álvaro Luis Ribeiro Reis. 
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